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Ata da CXCIII Reunião Ordinária do Conselho Pleno da Andifes, convocada em 17 de abril 1 

de 2023 e realizada em 19 de maio do mesmo ano, em Recife-PE. Com a pauta: relatório 2 

de discussão sobre a suplementação orçamentaria; informes de Colégios e Fóruns e 3 

assuntos gerais. Estiveram presentes os reitores ou os seus representantes: Airon Aparecido 4 

de Melo (Ufape); Airton Sieben (UFNT); Aldenize Ruela Xavier (UFOPA); Alfredo Macedo 5 

Gomes (UFPE); Américo Nunes da Silveira Neto; Carlos Frederico Leão Rocha (UFRJ); 6 

Dácio Roberto Matheus (UFABC); Danilo Giroldo (FURG); Demetrius David da Silva (UFV); 7 

Emmanuel Zagury Tourinho (UFPA); Evandro Aparecido Soares da Silva (UFMT); Flávio 8 

Antônio dos Santos (CEFET-MG); Francisco Ribeiro da Costa (UNIFESSPA); Irineu Manoel 9 

de Souza (UFSC); Isabela Fernandes Andrade (UFPel); Joana Angélica Guimarães da Luz 10 

(UFSB);João Chrysostomo de Resende Júnior (UFLA); João Paulo Sales Macedo (UFDPar); 11 

Jones Dari Goettert (UFGD); José Daniel Diniz Melo (UFRN); José Geraldo Ticianeli (UFRR); 12 

Lucia Campos Pellanda (UFCSPA); Luis Eduardo Bovolato (UFT); Luiz Fernando Resende 13 

dos Santos Anjo (UFTM); Marcelo Brito Carneiro Leão (UFRPE); Marcelo Pereira de 14 

Andrade (UFSJ); Marcelo Recktenvald (UFFS); Marcos Flávio de Oliveira Schiefler Filho 15 

(UTFPR); Marcus Vinicius David (UFJF); Mauricio Saldanha Motta (CEFET-RJ); Natalino 16 

Salgado Filho (UFMA);Paulo César Miguez de Oliveira (UFBA); Paulo Sérgio de Paula 17 

Vargas (UFES); Ricardo Luiz Lange Ness (UFCA); Ricardo Marcelo Fonseca (UFPR); 18 

Roberlaine Ribeiro Jorge (UNIPAMPA); Roberto de Souza Rodrigues (UFRRJ); Roselma 19 

Lucchese (UFCat); Sandro Amadeu Cerveira (UNIFAL-MG); Sylvio Mário Puga Ferreira 20 

(UFAM); Telio Nobre Leite (UNIVASF); Valder Steffen Júnior (UFU); Valdiney Veloso 21 

Gouveia (UFPB); Valter Joveniano de Santana (UFS). Com os cumprimentos, o presidente 22 

da Andifes, reitor Ricardo Marcelo Fonseca (UFPR), inicia a CXCIII Reunião Ordinária do 23 

Conselho Pleno da Andifes, dando boas-vindas ao recém-empossado reitor Télio Nobre 24 

Leite (UNIVASF), que saúda os presentes e explana sobre a trajetória até a posse. 25 

Posteriormente, a palavra é franqueada ao reitor Ricardo Luiz Lange Ness (UFCA), que se 26 

despede da Andifes, tendo em vista o término de seu mandato como reitor da UFCA. Em 27 

seguida, iniciam-se os informes. A coordenadora do Fórum Nacional de Pró-reitores de 28 

Gestão de Pessoas (Forgepe), Mirian Dantas (UFRN) que atualizou os reitores e reitoras 29 

presentes sobre as mais recentes reuniões do Fórum para tratar questões de carreira e 30 

gestão de pessoas nas universidades: em reunião com a equipe do Ministério da Gestão e 31 

da Inovação em Serviços Públicos (MGISP) e Ministério da Educação foi tratado sobre 32 

efeitos financeiros da progressão docente. O entendimento sobre este tema está avançando; 33 

foi solicitado documento com contribuições e propostas que não trouxessem impactos 34 

orçamentários sobre cargos, foram enviadas ao MGISP duas propostas que necessitam ser 35 

debatidas junto ao MEC : a aglutinação de cargos e da transformação de cargo, criar cargos 36 

mais genéricos, pois daria mais autonomia para a universidade; sobre o orçamento para 37 

recomposição de cargos de 2024, precisa ser acompanhado junto ao MEC, tendo em vista 38 

que houve problemas no sistema; mudança no decreto de concursos para que não haja mais 39 

limites de aprovação; mudança na legislação que permita substitutos para os diretores e 40 

outros dirigentes. Neste momento, a palavra fica aberta para questionamentos. Respondidos 41 

os questionamentos, o presidente dá boas-vindas à nova coordenadora do Conselho de 42 

Gestores de Relações Internacionais das IFES (CGRIFES), Renata Bielemann (UFPel), que 43 

se apresenta ao Pleno e faz relato da Conferência da Associação Brasileira de Educação 44 

Internacional (FAUBAI) -2023, que foi realizada no período de 15 a 19 de abril de 2023, em 45 

Belo Horizonte – MG;  há expectativa de criação de comissão temática no âmbito da 46 
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Secretária de Educação Superior do MEC, com participação da CRIA e do CGRIFES, para 47 

elaboração de uma política nacional de internacionalização na Educação Superior;  destaca 48 

a importância do estreitamento da relação das universidades federais com o Ministério das 49 

Relações Exteriores (MRE), que financiou stand na 75ª NAFSA Annual Conference & Expo, 50 

que será realizada no dia 30 de maio, em Washington, DC, para apresentação da rede das 51 

universidades federais;  as aulas do Idiomas sem Fronteira (IsF) de oferta coletiva iniciaram; 52 

foram ofertadas 2150 vagas e 2012 vagas foram preenchidas. A coordenadora do Colégio 53 

de Gestores de Comunicação das Universidades Federais (Cogecom), Maíra Bittencourt 54 

(UFS), apresenta a prévia do programa “Alô Comunidade”, que estreia no dia 04 de junho, 55 

no Canal Futura. O programa trata de produção coletiva das universidades parceiras do 56 

Canal Futura e mostra o que tem sido feito nos projetos de extensão universitária; apresenta 57 

o Quadro Cientista do Brasil, em parceria com a TV Brasil, que vai entrar no ar em julho. A 58 

ideia do quadro é dar voz aos cientistas, mostrando os resultados das pesquisas na prática; 59 

informa diálogo com Secretaria de Comunicação Social da Presidência da República para 60 

contribuição no processo de construção da política de educação midiática; fala sobre diálogo 61 

com MEC para elaboração de campanhas coletivas, há uma campanha em curso que se 62 

chama “Que curso é esse?” com objetivo de dar visibilidade àqueles cursos que têm baixa 63 

procura. O coordenador do Colégio de Pró-reitores de Pesquisa, Pós-graduação e Inovação 64 

das IFES (Copropi), Flávio DeMarco (UFPel), relata a recente reunião do Copropi, com 65 

participação de representantes da Capes, para apresentar as propostas da nova gestão para 66 

pós-graduação, do CNPq, com objetivo de abrir um canal de diálogo com a entidade, do 67 

Ministério da Igualdade Racial, para tratar das questões de ações afirmativas do Ministério 68 

da Ciência, Tecnologia e Inovação, para tratar das  questão de utilização de recursos do 69 

Fundo Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico; o Colégio tem aberto um 70 

canal de diálogo  com a Associação Nacional de Pós-Graduandos para tratar das políticas 71 

de inclusão; participou de Workshop sobre Acesso Aberto, na Capes, e, na ocasião, foi 72 

debatido que deve haver um esforço nacional de negociar com as principais editoras 73 

mundiais e fortalecer o sistema SciELO; será realizada reunião do Conselho Técnico-74 

Científico da Educação Superior (CTC-ES) no dia 22 de maio para apreciar as Propostas de 75 

Cursos Novos (APCN); o Copropi se reunirá com o a Diretoria de Relações Internacionais 76 

da Capes, no dia 30 de maio, para discutir a nova política de internacionalização; informa 77 

que foi encaminhado à secretaria da Andifes para pautar as questões relacionadas à 78 

professores visitantes; teve reunião com representantes da Controladoria-Geral da União 79 

(CGU) para tratar das dificuldades de implementação das políticas de inovação dentro das 80 

universidades e sugere à Andifes convidar a CGU para participar de reunião do Conselho 81 

Pleno; relata que foi realizada pesquisa e há vontade de ampliação da participação no curso 82 

de mestrado profissional em Administração Pública(PROFIAP), e que o Colégio tem buscado 83 

interlocução para melhorias na avaliação do programa. O reitor Paulo César Miguez de 84 

Oliveira (UFBA) convida os reitores e reitoras para participar do I Encontro Nacional de 85 

Cultura e Arte nas Universidades Federais Brasileiras, que ocorrerá entre os dias 03 e 05 de 86 

julho, na UFBA. O vice-presidente Dácio Roberto Matheus (UFABC) faz relato de reunião 87 

que foi realizada no dia 10 de maio, no Ministério do Desenvolvimento, Indústria, Comércio 88 

e Serviços (MDIC). Reuniram-se o MDIC, os ministérios do Desenvolvimento Agrário e 89 

Agricultura Familiar (MDA), Ciência, Tecnologia e Inovação (MCTI), empresas públicas, 90 

movimentos sociais, universidades, instituições financeiras e representantes da indústria 91 

nacional de máquinas e implementos agrícolas para pacto da retomada da política de 92 
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incentivo à produção e ao acesso a máquinas específicas para as agricultoras e agricultores 93 

familiares. Posteriormente, os membros da Diretoria da Andifes relatam reunião com a 94 

equipe do Ministério da Educação após a notícia da recomposição orçamentária; afirma que 95 

a SESu explicou os critérios utilizados, mas a Diretoria enfatiza que a Andifes não participou 96 

das discussões para definição dos critérios e não concorda com eles. Em seguida, a palavra 97 

é franqueada ao Pleno para debate. Após o debate, o presidente da Andifes destaca que, 98 

na ocasião da reunião com o MEC, foi solicitado à SESU que os R$ 193 milhões que 99 

sobraram na recomposição fossem distribuídos de forma que fossem privilegiadas as 100 

universidades que proporcionalmente foram menos aquinhoadas e reafirmou a necessidade 101 

de uma nova recomposição devido ao impacto das bolsas. Com a palavra, o presidente da 102 

Andifes também relata documento emitido pela Comissão de Modelos do Forplad, no qual 103 

constava uma informação equivocada a respeito do entendimento da Andifes sobre 104 

distribuição de recursos e sugere o seguinte encaminhamento: enviar Ofício para o ministro 105 

da Educação reiterando os ofícios anteriores, tendo em vista esta situação e que a Andifes 106 

teve conhecimento dos critérios de distribuição dos recursos somente após a distribuição e, 107 

ainda, que não foram consideradas as especificidades das universidades federais 108 

supernovas. Faz-se necessário que os R$ 193 milhões restantes possam ser distribuídos 109 

para o conjunto das universidades federais obedecendo a um critério isonômico, equitativo, 110 

de proporcionalidade que beneficie às universidades e que, em vista da diferença de impacto 111 

nessa última recomposição orçamentária, atenda melhor àquelas que foram menos 112 

aquinhoadas; solicitar orçamento adicional para o pagamento das bolsas estudantis, de 113 

forma a possibilitar o planejamento orçamentário das instituições e contemplar a justa 114 

demanda dos estudantes; solicitar que, diante da expectativa de liberação de recursos 115 

suplementares para retomada de obras nas universidades federais, conforme tem sido 116 

anunciado, que a distribuição seja realizada em consonância com os critérios já 117 

estabelecidos na Matriz Andifes, e para a qual, novamente, nos colocamos à disposição para 118 

tratar com o MEC e com a SESu; solicitar audiência para diretoria executiva da Andifes. Por 119 

fim, informa que a comissão de Autonomia da Andifes tem trabalhado em minuta de proposta 120 

para alteração da legislação que trata da escolha dos reitores e será convocada uma reunião 121 

extraordinária nas próximas semanas para apreciar a referida minuta. Neste momento, o 122 

vice-presidente Alfredo Macedo Gomes (UFPE) faz a leitura de documento com o resultado 123 

do Seminário sobre Formação de Professores realizado no dia 18 e 19 de maio. O texto é 124 

aprovado por unanimidade e logo em seguida o presidente agradece a presença e 125 

participação de todos e encerra a CXCIII Reunião Ordinária do Conselho Pleno da Andifes. 126 

As declarações completas dessa reunião estão gravadas e disponíveis para consulta. Nada 127 

mais havendo a tratar, eu, Gustavo Henrique de Sousa Balduino, secretário executivo, lavrei 128 

a presente ata, a qual segue assinada por mim e pelo presidente. 129 

 
    Gustavo Henrique de Sousa Balduino          

Secretário Executivo da Andifes 


